



聚焦2015全国两会·深读

全国政协十二届三次会议举行新闻发布会 新闻发言人吕新华答记者问

没有不受查处的“铁帽子王”

“政协不是腐败分子藏身之地”



全国政协十二届三次会议2日下午在人民大会堂召开新闻发布会,大会新闻发言人吕新华回答中外记者提问。吕新华宣布,全国政协十二届三次会议定于3日下午3时在人民大会堂开幕,3月13日下午闭幕。目前,大会各项筹备工作已全部就绪。截至2日中午12时,大会秘书处已收到提案945件、大会发言稿337份。

姚明双周协商座谈会建议引起国务院重视

谈到协商民主时,吕新华说,双周协商座谈会是十二届全国政协新的协商形式,通过一年多探索实践,已成为政协协商民主经常性平台和重要品牌。吕新华举例说明,姚明委员去年4月参

加双周协商座谈会时建议将体育赛事审批改为备案,他的意见引起国务院领导重视,并体现在去年10月出台的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》中。这是政协委员参政议政发挥积极作用的典型例子。

全国政协要切实强化民主监督职能

在回答记者有关政协如何更好发挥民主监督作用的问题时,吕新华说,今年是全面推进依法治国的开局之年,全国政协要切实强化民主监督职能,做到开展监督有计

划、有题目、有载体、有成效。要围绕化解地方债务风险、扶贫资金管理使用等问题进行监督,如实反映情况,坦率提出批评和建设性意见,促进相关工作的改进和落实。

“没有不受查处的‘铁帽子王’”

在回答记者有关政协系统反腐败问题时,吕新华说,政协不是腐败分子的藏身之地,我们坚决拥护和支持依法依规进行严肃查处。政协的作风建设和反腐倡廉工作必须进一步加强。吕新华说,过去一年,党中央坚持无

禁区、全覆盖、零容忍,严肃查处腐败分子,着力营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围,成效明显。在反腐斗争中,发现一起查处一起,发现多少查处多少,绝不封顶设限,没有不受查处的“铁帽子王”。

期待留住“奥林匹克蓝”

在回答申办2022年冬奥会对北京大气污染治理有哪些帮助的问题时,吕新华说,从现在算起至2022年还有7年时间,如果加速推进北京市清洁空气行动计划,原定2030年实现蓝天白云的目标有可能提前。他表示,加速大气污染治理,不仅京津冀1亿多常住人口会受益,受首都圈示

范作用影响,全国各地也会加速,并对邻国产生好的溢出效应。“我想,国际奥委会会充分考虑以上因素,让此次冬奥会落户北京与张家口。留住‘奥林匹克蓝’,我们充满期待。”吕新华还就民主党派参政议政、香港政改、维护穆斯林群众宗教信仰自由等问题回答了记者提问。据新华社

任性

全国政协十二届三次会议2日下午在人民大会堂召开新闻发布会,有媒体提问“传言说近期有更大的老虎落马,你怎么理解‘更大的老虎’?”

吕新华回答说:党和政府以及人民群众在反腐问题上的态度是一致的,套用网络热词,“大家都很任性”,在这点上大家没有分歧,大家支持打老虎的态度都很任性。我个人认为,“还有没有更大的老虎”作为一种猜测,我觉得没有多大意义。在过去的一年,党中央

坚持进取,全覆盖,零容忍,严肃查处腐败分子,没有不能查处的“铁帽子王”。以上是中央权威部门的表态,我们深信,什么样的老虎都逃不掉的。

“有钱就是任性”本是网友调侃一件诈骗事件而引用的网络流行语,去年在各大网络平台渐火。本意是对于有钱人的做事风格具有嘲讽语义,而现今多出于好友间或者微博空间论坛上调侃用语,并被衍生出类似用语,如“成绩好就是任性”“年轻就是任性”等。

铁帽子王

所谓“铁帽子王”,是指世袭罔替的王爵,它源于清代的封爵制度。清皇族袭爵的方式分为两种:因血缘封爵实行降等承袭为通例,即子孙承袭,每代要递降一个等级;另一种是酬功的原等承袭,作为皇帝“酬功”的赏赐,称为“铁帽子王”。铁帽子王和其他亲王相比,享有的特权一是世袭罔替,“隔代不降爵”;二是俸禄优厚,岁俸银1万两,禄米1万斛;三是赐予世袭罔替王府,又叫铁帽子王府。

位无需降等的“铁帽子王”,其中八位是在清朝开国之初立下战功的皇亲宗室,另外四位属于恩封,他们是清代中后期在稳固江山中立功而受封的。如果某“铁帽子王”获罪夺爵,以其旁支袭爵,但其后世也不乏被夺爵的历史记载。如果还想了解更多“铁帽子王”的事,可以再去问问“度娘”。

作为清朝封爵最高、地位最为显赫的权贵群体,“铁帽子王”在清朝中后期已成了一个腐朽堕落的既得利益集团,用现在的标准来看,他们就是毫无法纪观念、纪律规矩可言、维护私利的小圈子。

《人民日报》在今年1月15日曾发表题为《党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上》的评论员文章,借用了“铁帽子王”一词:“腐败没有‘铁帽子王’,反腐败绝不封顶设限,我们党以铁腕反腐的行动向世人证明,中国共产党敢于直面问题、纠正错误,勇于从严治党、捍卫党纪,善于自我净化、自我革新。”

你懂的

去年全国两会期间,吕新华以一句“你懂的”,红遍中国。2014年3月2日,在全国政协十二届二次会议新闻发布会上,大会新闻发言人吕新华在回答记者关于周永康的问题时说:“实际上,我和你一样,从个别媒体上得到了一些信息,那么我大致上这样说一说,2013年中纪委监察部对涉嫌违法违纪的中管干部结案和处理的已

经有31人,部分是部级干部。我们严肃查处一些干部,包括高级干部严重违法违纪的问题,向全党全社会表明,我们所说的不论是什么人不论其职位有多高,只要是触犯了党纪国法,都要受到严肃的追查和严厉的惩处,绝不是一句空话。我只能回答成这样了,你懂的。”当时,周永康案尚未被官方正式披露。

综合新华社、《人民日报》《新京报》等